

委内瑞拉宣布断交 美拒撤外交官

委军方不接受自封“临时总统” 俄:西方操纵他国政权更迭

本报特稿 委内瑞拉总统马杜罗 23 日宣布,委内瑞拉正式与美国断交。

马杜罗当天下午在总统府附近举行的群众集会上表示,由于美国不断策动委国内政变,委内瑞拉政府决定彻底中断与美国的外交和政治关系。

马杜罗说,他已签署文件,要求美国驻委内瑞拉大使馆所有外交人员在 72 小时内撤离。他表示,美国总统特朗普支持反对党成员、议会主席胡安·瓜伊多为委“临时总统”是极不明智的行为。

美国国务卿蓬佩奥在 23 日晚间发布的声明中表示,美国拒绝从委内瑞拉首都加拉加斯撤离外交官,认为委政府与美国断绝外交关系是不合法的。

蓬佩奥说:“如果美方外交人员的安全受到威胁,美国将对与之有关的任何人采取适当行动。”他还补充道,由于美国并不承认马杜罗政府,因此马杜罗下令美国外交人员撤离也是不合法的,美方将同“瓜伊多政府”建立外交关系。



23 日早些时候,瓜伊多在反对党支持者集会上自行宣布就任委内瑞拉“临时总统”。特朗普随即发表声明,承认瓜伊多为委“临时总统”,并称美国将继续通过经济和外交手段向委内瑞拉施压。

美国的盟友纷纷跟风。欧盟、加拿大、法国、巴西、阿根廷、巴拉圭、哥伦比亚、危地马拉和哥斯达黎加表态支持瓜伊多,墨西哥、玻利维亚和俄罗斯则支持现任总统马杜罗。

对此,委内瑞拉政府表示,根据委最高法院

院裁决,委内瑞拉议会自 2016 年 1 月以来一直处于非法状态,因此议会领导人的职务及行为都完全无效。

委内瑞拉国防部长帕德里诺在社交网站发文反对,称军方不接受在法律之外自封的“临时总统”。他还表示,委内瑞拉军方是国家主权的保障,将捍卫国家宪法。

俄外交部发言人扎哈罗娃 24 日表示,委内瑞拉事件展示了西方如何人为操纵他国政权的更迭。

扎哈罗娃在脸书主页上写道:“从委内瑞拉事件可以看出,西方国家违反了国际法中尊重其他国家主权、不干涉别国内政的原则,展示了西方在现实生活中如何人为操纵他国政权的更迭。”

在 2018 年 5 月举行的大选中,马杜罗获胜,成功连任委内瑞拉总统。本月 10 日,马杜罗宣誓就任新一届委内瑞拉总统。但美国等一些国家以民主和人权为由拒绝承认马杜罗的新任期,并不断扩大对委经济、金融和贸易制裁。(麦芒)

马杜罗在群众集会上发表讲话 本版图片 ©

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 鲁明) 政府关门持续创纪录之时,美国总统特朗普与众议院议长佩洛西的针锋相对也不断升级。23 日,特朗普告诉佩洛西,他将按原计划于下周二前往国会发表国情咨文演讲,佩洛西回应道,在政府“停摆”结束之前,不允许特朗普在国会联席会议上发表讲话。

因为政府关门波及特勤局和国土安全部,佩洛西 16 日出于“安全考虑”致函特朗普,要他另择合适日期到国会发表国情咨文。有意思的是,就在第二天,特朗普取消了佩洛西乘坐政府飞机访问阿富汗美军的计划。

23 日,特朗普称,他得到了国土安全部及特勤局的确认,没有任何安全方面的担忧。

特朗普执意按计划到国会发表国情咨文

佩洛西:政府关门期间你休想来

“因此,我将履行我的宪法义务,向美利坚合众国人民和国会提供关于我们国家的重要信息。”特朗普在致佩洛西的信中写道,“如果我们国家的国情咨文不能按时、按地点发表,那就太可悲了!”

很快,佩洛西回信给特朗普:“我写信通知你,众议院将不会考虑通过一项决议,授权总统在众议院的国情咨文会上发表讲话,直

到政府开门为止。”“再次,我期待在政府开门后,你按照双方同意的日期到众议院来发表这次讲话。”

佩洛西的回复无异于否决了特朗普在国会发表国情咨文的计划。“我一点也不惊讶。民主党变得激进,真是太可惜了。”特朗普在白宫表示,他对佩洛西的回信并不感到惊讶,“因为她不想听到真相,她不想让美国人

民听到正在发生的事情。”

白宫新闻发言人桑德斯透露,正在做“两手准备”,让特朗普能够向美国人民发表讲话,无论他是在国会大厅里这样做,还是在另一个地方。美国总统每年向国会提交国情咨文,但没有要求必须在参众两院发表演讲。特朗普的首次国情咨文演讲持续了 80 分钟,成为美国历史上最长的国情咨文演讲之一。



直击

2019 达沃斯世界经济论坛

在达沃斯论坛敦促政商界领袖重视气候变化

英92岁名嘴:伊甸园已不复存在

戴维·艾登堡(右)在达沃斯与威廉王子对话



“伊甸园已不复存在!”在达沃斯世界经济论坛开幕式上,英国戴维·艾登堡爵士在发言中敦促来自世界各地的政商界领袖再次推动应对气候变化,以免地球遭受无法弥补的损害。世界经济论坛此前的一项调查发现,环境威胁是当前全球经济面临的巨大威胁,人们担心国际环境合作难以为继。

艾登堡刚刚荣获今年的世界经济论坛水晶奖。该奖项设立于 1995 年,旨在表彰为改善世界状况做出卓越贡献的文化人士。“我们只有一个地球,地球的安危与每个人息息相关。我们需要团结彼此,认清多样性

之可贵,携手并肩、通力合作,更好地面对关乎全人类的诸多问题。”世界经济论坛在颁奖词中这样写道。

艾登堡这位 92 岁的播音员、电视节目制片人兼生物学家,上过剑桥,曾是英国皇家水兵。26 岁起在英国广播公司工作,职业广播生涯长达 60 余年,深受民众喜爱。英国媒体曾总结了他身上备受英国人喜欢的几大特点:博学,拥有 30 多所英国大学的荣誉学位;专业,拍摄鸟类节目时不厌其烦地重复台词;勇敢,对有攻击性的动物毫不畏惧;挑战自我,89 岁时还坐潜艇深入大堡礁创下

潜最深世界纪录;给流行歌手配乐时即兴朗诵信手拈来,这是英国人最爱的幽默。

不过,他更为英国公众所熟知的角色是一个热爱大自然的环保主义者,常年致力于推动环境问题。为了制作节目,他的足迹几乎遍及全球,是英国广播公司动植物纪录片里经常出现的“白发老爷爷”,悠长独特的解说风格成了好几代英国人的回忆。他创造了全新的节目形式,将人们与神奇的大自然连接起来,使人们通过看电视就能了解到远在地球另一端的民族、动物和栖息地。广为人知的作品包括《动物园探索》系列、《生命之源》、《植物的神奇生命》和《行星地球》等。

在与威廉王子的对话中,艾登堡强调,世界需要改变旧的经济增长方式,人们一度认为经济的发展不可避免要以损害环境作为代价,这在过去对环境造成了巨大破坏。在今年的论坛上,艾登堡还播放了专注于保护地球生命的新纪录片《我们的星球》。“我热爱大自然,希望能尽我所能,通过电视节目和更多的人分享这份热爱。”

艾登堡透露,他在电视节目制作过程中发现,环境损害的进展速度令人惊讶。他认为,人类可以创造一个拥有清新空气、水和可持续鱼类资源的世界,但前提是现在采取果断行动。艾登堡说,“我们现在和将来几年所做的,将会对将来几千年产生深远影响。”

本报记者 吴宇楠 齐旭

记者手记

瑞士“巧克力文化”

发源于瑞士的达沃斯论坛最近在官网上发布了几则与巧克力有关的消息。其中一篇《巧克力危机迫在眉睫》从全球治理的角度指出由于气候变化带来的温度升高与天气变化,人类可能会在 2040 年面临吃不上巧克力的“难题”。

达沃斯论坛也关心巧克力,对于被称作“巧克力之国”的瑞士来说也许算不上什么稀罕事。毕竟凭借着人均一年吃掉 8.8 公斤巧克力的“实力”,瑞士人 2017 年再次拿下了吃巧克力的世界冠军称号。以本国巧克力为荣的瑞士人似乎都会在有意无意间成为“巧克力文化”的传播者,提高着这个国家的识别度。

除了街头随处可见的巧克力店,每个搭乘瑞航的乘客会收到一块红底白十字包装的巧克力,酒店也会在客房里摆上一两块巧克力,有的还会送上一块口味浓郁的巧克力蛋糕;瑞士还有一趟全程 8 小时的巧克力火车主题游,游客可以搭上火车参观工厂、品尝巧克力……

在巧克力专家史戴芬看来,就像法国的葡萄酒文化,吃巧克力可不只是让它融化在口中那么简单,需要食客全方位调动视觉、味觉、听觉、嗅觉和触觉,沉浸在“瑞士巧克力文化”中。

瑞士在制作巧克力方面一直处于领先地位。而瑞士人也用心地向游客传递着巧克力文化,毕竟对游客来说,旅行途中如果只在意山山水水,未免少了些人间烟火的味道,美食永远是旅行途中不可缺少的作料。而这份甜蜜也成为更具辨识力的瑞士文化的一部分。

特派记者 齐旭 杜雨敖(本报达沃斯今日电)